

原來 幸福這麼近

文 / 張菊芬

走過喪夫之痛，還有乳癌的考驗，
陳淑絹咬緊牙關，撫養兩個孩子長大成人。
在與大林慈院一同成長的十五年歲月中，
她從家庭主婦變成醫療人員，
再從醫療人員變成慈濟志工，
在付出中珍惜人生每一刻的幸福……



陳淑絹於大林慈院供應室
任職十五年，每個動作熟
練又仔細。攝影／張菊芬

在大林慈濟醫院供應中心器械消毒室服務的陳淑絹，做起事來熟練又迅速確實，很難想像她原本的人生跟醫療完全扯不上關係。

先生離世 頓失依靠

淑絹早年在家經營汽車電器生意，先生則是白天在公司上班，晚上回家繼續顧店，夫妻倆一起打拚。

但當時臺灣民間賭風盛行，一窩蜂簽注大家樂、六合彩，淑絹的先生跟小叔也跟著做中獎夢，常相約討論「明牌」，簽中了就歡天喜地，沒中也會情緒高昂，淑絹擔心先生的遺傳性高血壓發作，總會勸兩人少去簽賭。這天已近黃昏，小叔又來找先生，淑絹懶得理會，便逕自到樓上整理家務，忽然聽到樓下小叔喊叫，「哥哥，哥哥，你怎麼了！」越叫越急促、越叫越大聲，淑絹急忙下樓一看，只見先生躺在地上不省人事，送醫後確認是腦溢血，最終不治身亡。

面對突如其來的惡耗，淑絹拿出所有的積蓄也僅夠處理完喪事，還有兩個小孩要怎麼養大？淑絹的心情跌到谷底，從小過著優渥生活的她，怎麼也無法接受這樣的巨變，在家開店的生意也因自己不夠內行，人手也不足，只得結束營業，生活落入困境之中。

走入醫院工作 休假義診付出

大林慈濟醫院在二〇〇〇年八月啟業，有天淑絹看到報紙上有供應中心的徵人啟事，條件是「高中畢業，加入後

需考執照」，她覺得這是上天給她的機會，立刻就去應徵，順利被錄取到供應中心器械消毒室工作。

由於淑絹不是專業人員出身，很多事不懂，所幸代理護理長陳香伶很用心地教導，提醒她進入消毒室時一定要做好感控防護，不能有任何馬虎。剛開始，淑絹看到開刀房使用過的器具送回供應中心時，器械上面還留有皮肉碎屑就覺好噁心，讓當時尚未茹素的她，晚餐連一口肉都吃不下去。

二〇〇三年大林慈院成立雲嘉南區人醫會，號召地方的醫事人員參與義診，照顧偏遠鄉親，淑絹覺得這是可以回饋鄉親的大好機會，於是登記參加。在財務室同仁張志方的教導與陪伴下，淑絹學會了牙科器械的功能及清洗方式，承擔牙科助理，就此走上人醫會義診這條路。

罹病了解因緣果報 重回人醫會行列

隔兩年，正當淑絹覺得總算一切順利時，老天爺卻又給了她一個考驗。二〇〇五年健康檢查時發現乳房有異狀，經過檢查是惡性腫瘤。「為什麼是我？為什麼會得到這個？」

還有小孩要照顧，淑絹咬緊牙根，故做堅強，不讓媽媽、小孩擔心，自己承受這心靈之苦，直到進入開刀房前才打電話給媽媽，醒來家人都在床邊，媽媽不捨她自己承受這麼大的壓力。兒子說：「媽你乾脆工作辭掉，在家裡做什麼都好」，兒子的孝順在淑絹而言，也是一股暖流。



那時更加認真到「妙雲蘭若」讀誦《慈悲三昧水懺》經文，了解因緣果報，「是菩薩在考驗我」，另一方面，張志方也鼓勵她說：「淑絹還是要出來，不要逃避自己。」所以又回到人醫會的行列。

關懷弱勢 讓愛圓夢

二〇〇七年，時任大林慈院副院長的賴寧生，發起關懷弱勢家庭的「圓夢計劃」，針對單親、外籍新娘、隔代教養、經濟弱勢、學校提報需要關懷等家庭，進行訪視評估，找出需要介入關懷的家庭。同仁和慈濟志工除了定期前往關懷，賴副院長開始拜訪大林國小校長，了解孩子的學習資源與教養問題，並逐步擴及大林鎮各校。

當時由學校提報回來，再經由訪視評估通過的居家關懷就有四十幾個家庭，長期個案數達到六十幾個，由同仁與大

林鎮的慈濟人一起承擔居家關懷，每學期初還會送學習評量、學習工具到學校去，並針對孩子們學習的需要送檯燈及書桌給他們，甚至幫近視的孩子們配眼鏡。

當時任職在人文室負責此專案的窗口何姿儀，邀約同仁一起關懷弱勢家庭，淑絹也是受邀加入，同仁們依照工作時間屬性進行分組，每組大約認養關懷五~六個家庭。

令淑絹最印象深刻的兩戶個案，一戶是單親家庭，母親生養二女一子，因家庭狀況不好，一起去打工賺學費，後來母親罹癌去世，僅剩孩子相依為命，因此同仁們時常利用中午、晚上時間，到他們家中關懷，希望讓他們感受到溫暖。

另一戶人家住在一條蜿蜒的小路上，先生與太太分居生活，因為除了先生以



陳淑絹還未退休時，就會利用休假擔任醫療志工。
攝影／張菊芬

外，全家人都被鑑定為身心障礙者。第一次進入這個家庭，迎面而來的是髒亂的環境，蟑螂、老鼠、隔夜飯的酸臭味，因此同仁們費了好一番功夫，合力幫他們打掃家園，才總算還給他們一個舒適的居住空間。因為有了這些見苦知福的經驗，讓淑絹更加珍惜自己的生活。

退休心不退 當志工好修行

目前雲嘉南區人醫會牙醫義診主要以關懷教養院為主，十多位醫護同仁與志工，利用每月第二與第四個星期日，輪流到各家教養院，幫小朋友洗牙、補牙、拔牙，希望協助這些無法自行就診的孩子們，提供免費又便利的牙齒診療。

「病歷要分清楚，醫生才不會寫錯。」長期的參與，淑絹已經能夠提早做好準備，幫醫師們做好分類病歷的工作。淑絹說，每次想起這一群有癲癇、心臟病、各種障礙的孩子，由於家人必須工作養家，而無法親自照顧他們，只能將他們安置在教養院，就會覺得心生不忍，因此她積極地投入牙醫義診，並且越做越歡喜，幸好孩子們也都護持她「只要媽媽高興、快樂，做什麼我們都會支持她」。

由於義診中常會遇到孩子鬧彆扭，或是害怕牙科治療而大哭，所以安撫孩子的工作很重要。看到許多人醫會的醫師使出各種招式來哄騙小孩，減少孩子們心裡的恐懼，讓淑絹覺得自己要更加努力，經常把握機會指導新進的年輕人，希望將經驗一代傳一代。



參加人醫會，陳淑絹（右）擔任牙科助理也是從頭學起。圖為至雲林教養院牙科義診。攝影／劉志銘

在參加全球人醫會時，淑絹看到無語良師的付出，可以讓一個人重生，於是淑絹在感動之餘，簽下大體捐贈及器官捐贈同意書。走過這幾年的人醫會，對淑絹來說，人生閱歷逐漸豐富，「以前很會鑽牛角尖，參加慈濟後學會轉念，什麼事情都會往好的方向想，不再鑽牛角尖。」

五年前淑絹受到林媽媽（醫療志業林俊龍執行長夫人）的鼓勵，培訓，並受證成為慈濟委員。二〇一五年四月廿日，淑絹屆齡退休，賴寧生院長特別致贈「功在慈濟」的紀念牌，同事也親手製作了紀念冊，感謝她這些年為單位及大林慈院的付出，希望她永遠記得大林這個家。雖然正式退休，但淑絹並沒有打算展開休息的生活，反而替自己許下心願，期待將未來生活的重心放在當醫療志工，以及人醫會的工作上，繼續為民眾服務。🌱